

# 第十屆「一帶一路」論壇 周三會展揭幕

## 陳茂波：發揮好香港功能 探討投融資創科商機

### 市場焦點

「一帶一路」倡議為國家的重要發展策略，香港作為該倡議的重要建設節點和首選平台成果斐然。財政司司長陳茂波昨日表示，特區政府和貿易發展局將於本周三至四（9月10日至11日），在灣仔會展舉辦第十屆「一帶一路高峰論壇」，以繼續發揮好香港在「一帶一路」中的功能。「一帶一路」專員何力治表示，今年參與「一帶一路高峰論壇」人士除各地政府代表外，愈來愈多來自「一帶一路」共建國家的商界代表踴躍出席，共商未來合作及發展大計。

大公報記者 麥晉璋 蔣夢宇

陳茂波表示，「一帶一路」倡議自2013年提出以來，已成為全球規模最大、範圍最廣的國際經濟合作平台之一，為沿線國家及地區帶來了實實在在的好處。中國已與150多個國家、30多個國際組織簽署了230多份共建「一帶一路」合作文件。世界銀行更預測，到2030年，共建「一帶一路」相關投資有望使共建國家760萬人擺脫極端貧困、3200萬人擺脫中度貧困。

### 近百位沿線政商翹楚參與

「一帶一路高峰論壇」將匯聚來自18個「一帶一路」沿線及相關國家和地區超過90位主要官員及工商界翹楚，深入探討「一帶一路」在投融資、創科、基礎建設、航運物流及專業服務等多個領域的合作和龐大商機。

「一帶一路」專員何力治指，國際環境複雜，許多國家希望透過合作解決問題，需承認「有危就有機」，今年參與「一帶一路高峰論壇」人士除各地政府代表外，愈來愈多來自「一帶一路」共建國家的商界代表出席，基於認為香港充當最佳平台，能夠為項目找到合適的合作夥伴、匹配的專業服務資源、獲得科技配套或人才支持，以令原本處於初步規劃階段的項目，轉向可行性的方向。

### 何力治：冀吸引更多重點項目

何力治續稱，希望吸引更多「一帶一路」的重點項目。雖常有港企出海並於不同國家參與重點項目並取得成果，但香港社會及不同專業服務提供者卻未必對「一帶一路」超過150多個沿線國家有充分的了解，當中包括市場資訊及投標信息等，故未必能夠充分地參與。他表示，希望可以令項目更加具體，降低企業參與的門檻，亦可以組建聯合體共同參與項目的成功率。

據何力治分享，沿

線國家企業前往香港看重「一站式」服務，希望在香港找到合適的投資方案、基礎建設承建能力、材料甚至技術；亦希望香港專業服務提供者符合國際標準，例如綠色及可持續發展領域。同時，企業期盼香港能夠發揮「超級聯繫人」與「超級增值人」的角色，助力這些項目有效推動。

此外，未來「一帶一路」還有哪些行業具潛力，何力治指出，數字絲綢之路與綠色絲綢之路為最有優勢的重點領域。除了傳統的金融、專業服務領域外，創科企業通過香港這個平台，前往「一帶一路」沿線多個國家，都可以較易獲得成功。與AI技術和新質生產力有關的科技企業，包括將香港的大學研發成果商業化，或內地科技公司通過香港進行技術轉化後再出海，都將成為香港的重要新增長點。

成果方面，何力治透露，現屆政府在「一帶一路高峰論壇」至今共促成約50份合作備忘錄。是次第十屆「一帶一路高峰論壇」，主題為「合作求變，共建未來」，將於9月10日至11日舉行。商務及經濟發展局局長丘應樺早前亦指，今屆預計促成的合作備忘錄會較去年更多。



▲第十屆「一帶一路高峰論壇」本周在港舉行。圖為去年第九屆論壇上，一眾嘉賓在台上合影。

資料圖片

## 港橋樑作用獨一無二 助企業外闖

### 極具潛力

「一帶一路」市場具增長潛力，香港作為該倡議的首選功能平台和重要節點，充分發揮其聯通優勢，促進共建沿線國家發展的同時，亦為自身帶來持續機遇。業界方面，在特區政府協助下積極出海，憑藉香港於資本市場、科研實力以及交通樞紐的三方面優勢，在發展大局中實現成功的個案。當中，8月於港交所掛牌上市的「人工智能數據中心儲能第一股」雙登股份（06960），集團董事會顧問蘇曉焯指出，香港是連接內地企業與國際資本的重要橋樑，其作用獨一無二。

蘇曉焯續稱，香港科研實力深厚，

擁有多間世界排名前列的高校，且將科研成果實現商業化應用的能力顯著，故雙登計劃未來與香港高校或實驗室進行聯合研發。他又稱，特區政府的政策及務實的工作態度更是堅定了雙登將總部遷移至香港的決定，同時未來考慮在港設立財資中心（treasury centre），相信也會得到較好稅務支持。

### 「恰當配對」節省時間成本

出海業務方面，初創公司Archireef聯合創辦人及行政總裁余碧芬坦言，進軍中東面臨監管差異的問題。以阿聯酋為例，直到2021年才取消對在岸外資公司要有一名阿聯酋主要股東的要求，即

外資現時能夠100%控股。她多次強調，「找到適合的對接窗口，問到適合的問題，精準地解決問題」對企業的重要性，指出「恰當配對」能為公司解決數個月的時間成本，而特區政府正是在這一環節提供諸多幫助。環亞機場服務管理集團幕僚長王德賢亦指出，不同經營模式可能對應有不同規範，進駐新市場前需做好功課。

對於「一帶一路高峰論壇」，王德賢指出其價值在於提供平台以匯聚眾多企業及政府機構，對公司而言更可令潛在合作夥伴增強對其業務了解。他玩笑稱過程好似「相親」，雙方可透過面對面交流，以了解彼此需求。

日期	9月10日至11日
地點	香港會議展覽中心
知名國際演講嘉賓	逾90位
一對一項目對接會	逾800個
演講內容	深入探討「一帶一路」在投融資、創科、基礎建設、航運物流及專業服務等多個領域的合作和龐大商機

## 「一帶一路高峰論壇」詳情

## 完善可持續分類目錄 鞏固綠色金融地位

【大公報訊】金管局繼去年5月發表第一階段的《香港可持續金融分類目錄》後，將於今日（9月8日）推出第二階段2A部分的分類目錄原型，並展開一個月的公眾諮詢。金管局副總裁阮國恒於最新一期《匯思》中表示，第2A階段將新增三個元素，其中包括新增製造業和資訊及通訊科技業、首次涵蓋轉型定義，及新增「適應氣候變化」，長遠考慮將香港分類目錄納入銀行監管政策中。

### 新增製造業及通訊科技業

阮國恒表示，第二階段將以2A部分為起點，並逐步擴展至2B及後續階段，實現分類目錄的持續更新與拓展。他指，第2A階段分類目錄進一步完善框架，包括在第一階段包含的四個行業基礎上（發電、交通運輸、建築和廢物處理）加入兩個新行業，即製造業和資訊及通訊科技業，令涵蓋的行業數目從四個增加至六個，當中包括的經濟活動也從12項提升至25項。

除了綠色定義，亦首次涵蓋轉型定義，以回應市場對轉型投資的需求。第二階段分類目錄將轉型活動細分為「活

動」和「措施」兩個類別。其中，「活動」指的是在指定時間內按照減排路徑實現綠色標準，或者能夠顯著促進減碳的經濟活動。「措施」則聚焦於支持減碳的技術、流程、設備或材料等。例如，提升設備或引入新技術將生產過程電氣化。值得注意的是，轉型活動不適用於新發展的活動，以避免碳排放較高的設施因使用壽命長而造成碳鎖定。

阮國恒續稱，2A部分並新增「適應氣候變化」這一類別以回應日益增長的融資需求，並提升社會應對實體風險和

極端天氣的韌性。這一新增元素使香港分類目錄成為區內首批針對「適應氣候變化」的框架之一，不僅彰顯了分類目錄與時俱進，也進一步鞏固香港在推動綠色和可持續金融方面的重要角色。

金管局助理總裁（銀行政策）陳羿表示，下一步將逐步擴大並進一步完善香港分類目錄，包括計劃加入鋼鐵、水泥等重工業，以及天然氣發電等活動和措施。長遠而言，金管局亦會考慮如何將香港分類目錄納入銀行監管政策中，並就此與銀行業保持溝通。



▲金管局推出第二階段2A部分的分類目錄原型，並諮詢公眾一個月。

### 第二階段2A 新增三個元素

- 1 加入兩個新行業，即製造業和資訊及通訊科技業，令涵蓋的行業數目從4個增加至6個
- 2 除了綠色定義，亦首次涵蓋轉型定義，以回應市場對轉型投資的需求
- 3 新增「適應氣候變化」這一類別以回應日益增長的融資需求

大公報整理



隊，進駐多區分行。

## 恒生推AI團隊防詐騙 半年保障客戶2億資金

【大公報訊】恒生銀行（00011）早前成立了全香港首個「防騙專員團隊」，進駐全港多區分行。在7月至8月期間，已成功幫助逾420位客戶避免受騙，當中更成功攔截一宗涉及高達100萬元的騙款。恒生銀行執行董事兼行政總裁施穎茵表示，該行透過人工智能（AI）實時監測可疑交易及調查詐騙，今年上半年偵測超過1200宗詐騙個案，偵測率按年上升接近兩倍，成功保障客戶資金共約2億元。

### 涉逾1200宗個案

施穎茵表示，作為香港最大的本

地銀行，恒生一直以科技及人雙手重防線，與金管局、警方及業界緊密合作，共同打擊騙案。此外，恒生亦透過不同的保安措施，包括比對客戶的數碼足跡（e-banking footprint）與行動模式（behaviour），保障客戶。

為了讓防騙訊息更融入市民日常生活，恒生今年邀請四位在影視界以「惡人」形象深入人心的演員——王敏德、鄭子誠、張建聲及沈震軒，組成「恒生防騙大惡隊」，演唱改編廣東歌《騙徒不勝》，透過全新歌詞揭示各種流行騙局，向大眾傳遞「保持淡定 騙徒不勝」的防騙訊息。

## 何謂「可持續金融分類目錄」？

### 話你知

可持續金融分類目錄是由金管局於2024年5月3日發表，旨在為本地金融業建立一套標準化、具國際接軌的綠色及可持續金融分類框架，促進綠色資金的融通和推動可持續金融發展。可持續金融分類目錄透過標準化

定義，協助投資者尋找綠色和可持續投資機遇，並審視項目及資產是否「可持續」，從而作出有根據的決定，釋除「漂綠」憂慮。

香港分類目錄強調互換性、可比性和相容性，接軌內地的《綠色債券支持項目目錄》、歐盟的《可

持續金融分類方案》及共通綠色分類目錄（CGT），旨在提供科學基礎、明確且易操作的標準。香港分類目錄將持續發展，未來計劃擴大分類範圍納入更多行業和「轉型活動」，支持香港可持續金融市場的長遠發展。